

## 国家区域教育现代化建设示范区落户济南天桥区

# 国内名校与济南天桥区中小学牵手

本报济南11月12日讯(记者 李飞 通讯员 艾国庆) 10日,教育部教育发展研究中心与济南市天桥区人民政府共建“区域教育现代化建设示范区”签约授牌仪式在天桥区政府举行,标志着区域教育现代化建设示范区正式落户天桥。未来国内知名学校将与天桥区有潜力的3所初中、多所小学建立紧密型合作关系,探索名校集群式发展路径,制订合作方案,启动天桥区名校发展战略课题研究。

教育部教育发展研究中心主任陈

子季现场授牌并表示,将依托国家教育发展专业化研究,总结天桥经验,推广天桥做法,助力天桥教育优质科学发展。

教育部教育发展研究中心副主任杨银付与济南市天桥区人民政府副区长李向峰共同签订了共建区域教育现代化建设示范区协议。

据悉,二者合作将以项目合作为基本形式,共同策划与承担合作计划和具体合作内容,通过建立健全分步推进、分工合作、跟踪督促、检查评估四大机

制,以共建中东部区域教育现代化示范区、国家教育政策先行先试示范区、教育改革发展经验模式推广示范区为主要内容,确保示范区建设顺利进行。

合作期间,教育部教育发展研究中心将对国家教育发展战略规划和济南市城市定位与新的城市总体规划,指导天桥区研制《天桥区教育现代化2030》和《济南市天桥区教育事业改革和发展第十三个五年规划》,组建高层次、高水平、有实践经验的专家团队。采取集中指导与项目指导相结合的方式,

重点打造3-5所学校成为天桥名校、特色学校,加强干部教师队伍培训等工作。双方合作联动,相互配合,资源共享,优势互补,努力促进示范区教育水平整体提升。

另外,还将对区域内干部教师开展系列培训。根据教育部培训安排和示范区建设需求,结合天桥区名师、名校长、名教管、名班主任、名教研员等“五名一特”工程的选拔和培训计划,联合教育部小学校长培训中心、教育部中学校长培训中心,分批次开展针对性培训。

## 家长近百份提案,校长当面解答

### 济南市历城区实验小学家委会:开展多样活动,家校关系更加亲密

中小学家委会常见,但召开家长代表大会的并不多见。今年3月,济南市历城区实验小学召开了第二届家长代表大会。校长郭淑慧汇报学校工作,并当面解答家长的近百份提案。除此之外,家长学校、家长护卫队等系列家委会工作的开展,不仅让家校关系更加亲密,也让家长在一次次活动中不断提升教育理念。



学校副校长主持家长代表大会。(学校供图)



### 家长汇

本报见习记者 潘世金  
本报记者 李飞

### 成立家长护卫队,守护孩子安全

历城区实验小学成立家委会较早,2006年学校正式拟定了家委会章程。到如今,学校已经形成了校级、年级、班级三级家委会结构,家委会成员均由学校发放聘书。

每个工作日的清晨,上学时分,在山大北路中段穿行不息的车流中,总会有几个手执小黄旗的身影,他们不时挥动手中的旗帜,疏导着交通,不分寒暑,日日如此。

他们是学校的家长护卫队,名为“爱心护蕾家长护卫队”,维持着学校门前的交通秩序,也守护着上学路上孩子们的安全。在孩子们眼里,家长护卫队是学校门口一道亮丽的风景线。

家长志愿者护卫队的创立者、学校家委会会长栾春芳说,学校附近路口的车辆比较多,孩子上学的安全问题一直是老师、家长比较头疼的。“2013年开始着手建立家长护卫队,2014年正式实行。”

栾春芳告诉记者,最初也有个别家长不理解,认为校门口执勤是学校的事情,但随着执勤工作的陆续开展,

家长逐渐意识到了护卫队的作用,并积极参与进来。“现在每个班负责一周的家长执勤工作,一天四个家长,平均一位家长四年才执勤一次。这样既不会对家长工作有太大影响,也减轻了学校的负担。”

历城区实验小学副校长刘永芹表示,家长护卫队是家委会中的一项工作。家委会作为家庭和学校的桥梁,帮助学校解决了学校办学中遇到的实际问题和困难,也让更多家长认识到家校合作的重要意义。

### 开展家长学校,提升家长教育理念

除了组织日常活动,家委会还注重家长教育理念的提升,为此开展了家长学校。“学校利用家委会开启了家长自我教育新模式,收到了很好的效果。”家委会会长栾春芳介绍,各班家委会牵头建立QQ群,在群内开辟家长网上教育论坛。家长可以把教育孩子过程中遇到的难题报给家委会,由家委会梳理后每周抛出一个教育话题,群内家长共同讨论,寻求解决策略。

学校家委会秘书长孙连云告诉记者,自己每天都会朗诵与教育相关的文章,然后将音频发送到家长群中。“我的职业是一名教师,本身就比较喜欢研究家庭教育。希望在学校这个大环境下,和其他家长一起学习成长。”

副校长刘永芹表示,学校还在网站和每月一期的《实小通讯》校报上开辟“家长谈教育”专栏,定期刊登家委会成员撰写或摘录的教育文章,介绍他们的成功经验和独特见解,在学生

和老师中引起很大反响。

“家长们的土办法,对于解决孩子教育过程中遇到的问题也许更有效,通过了讨论,家长们的家庭教育水平也得到了提高。”刘永芹说,家长的经验来源于教育实践,同专家相比,有时更具实践性和可操作性。

### 召开家长代表大会,校长回复提案

今年3月,历城区实验小学召开第二届家长代表大会,校长郭淑慧面向到会的百余名家长代表作学校工作报告,并汇报了学校新学年的工作计划。针对家长提出的96份提案,郭淑慧也一一进行了解答。

历城区实验小学的家长代表大会从2014年开始举行,每班选出3名家长代表参加会议,37个教学班,每班都有自己的提案,提案内容涉及教育教学、学生综合素质培养、后勤管理、家校合作等内容。

“在征集班级提案时,家长的参与热情特别高,在群里开展了广泛讨论,随后各班家委会成员将问题汇总、筛选上交校级家委会。”栾春芳说,其中家长就改善校服面料、加强读书活动内容提交了提案,学校非常重视。现在学校的读书活动已经陆续开展起来,校服的面料、样式等学校也进行了调研。

“学校不会回避家长提出的意见,通过家长代表大会将一切问题公开化、透明化。”副校长刘永芹说,家委会承担着双重角色,既要站在学校角度,也要站在家长角度,但最终的目的都是为了孩子更好地成长。

### 资讯

## 山东化工技师学院 夺中国技能大赛团体一等奖

本报济南11月12日讯(见习记者 王小涵 通讯员 赵连强) 11月10日,2017年中国技能大赛——第九届全国石油和化工行业职业技能竞赛闭幕。山东化工技师学院仪器仪表维修工教师代表队荣获团体“一等奖”、工业废水处理工教师代表队荣获团体三等奖。

其中,刘伟杰个人总成绩第一,荣获仪器仪表维修工个人“一等奖”,获得“全国技术能手”“全国石油和化工行业技术能手”荣誉称号;杨建平个人总成绩第四,获得“全国石油和化工行业技术能手”荣誉称号;狄玥莉参加工业废水处理工赛项,并在工业废水处理方案设计中排名第一。

本次竞赛为国家级二类竞赛,分工业废水处理工和仪器仪表维修工两个职业(工种),内容分为理论知识竞赛和技能操作竞赛两部分。决赛共有来自19个省区的57支代表队171名选手参加,其中,工业废水处理工赛项有25支代表队参赛,仪器仪表维修工有32支代表队参赛。山东化工技师学院教师代表队在比赛中脱颖而出,展现了扎实的理论功底和熟练的操作技能。

## 安丘市实验中学 多方筹措资金,提升办学条件

2017年秋季新学期开学前,安丘市实验中学多方筹措资金,改善教学设施,提升学生学习和生活条件以及教师办公条件。

首先,为学生统一配备可调节的桌椅及坚固牢靠的公寓用床,并改造学生餐厅,提升餐厅生产和管理质量,大大提升了学生生活和休息环境。其次,对教学楼办公室重新进行科学合理规划,布局和维护,利用暑假期间为所有教师更新了办公桌椅,更新配备先进的笔记本电脑;并对教师上下班运营车辆进行了全面改造和提升。

这些教育教学设施的提升,更好地为师生搞好了服务,为教育教学提供优质的保障,为全校师生提供最舒心最优质的学习工作环境,受到了广大师生、学生以及家长的好评,进一步提升了安丘市实验中学的社会声誉。(李杰)

## 交警进课堂,讲交规送安全

本报讯(记者 尹明亮 通讯员 陶飞龙) 近日,平度市公安局交警大队走进南京路小学,为学生们进行了一场主题为“珍爱生命,文明出行”的交通安全教育活动。在活动现场,交警通过现场组织学习、竞猜活动、展示交警手势操表演等,积极引导和教育小学生们自觉遵守交通法规。